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Comprobacion de los supuestos

Hipotesis de la normalidad: Test de Shapiro-Wilks

Funcion shapiro.test() por defecto en R

Caso comprobacion normalidad Caso comprobaciéon normalidad

1 variable por grupos

shapiro.test(variable)

> shapiro.test(osteo$hbalc) Shombre

Shapiro-wilk normality test Shapiro-wilk normality test

data: X[[i]]

data: osteoShbalc W = 0.95798, p-value = 0.1022

W= 0.9833, p-value = 0.2757
fMujer
Shapiro-wilk normality test

data: X[[i]]
W = 0.98002, p-value = 0.5661

tapply(variable, factor, shapiro.test)

> tapply(osteo$hbalc, osteofsexo, shapiro.test)

Homogenidad de varianzas: F Test

Funcion var.test() por defecto en R

var.test(variable ~ factor)

= var.test(osteothbalc ~ osteo$sexo)
F test to compare two variances

data: osteofhbalc by osteolsexo
F =0.87633, num df = 44, denom df = 48, p-value = 0.66
alternative hypothesis: true ratio of variances 1is not equal to 1
95 percent confidence interval:
0.4896791 1.5801515
sample estimates:
ratio of variances
0.8763332

Comparacion de dos muestras independientes. Test t de Student y Welch

Funcion t.test() por defecto en R

Test t de student

t.test(variable~factor, var.equal = TRUE)

= t.test(osteolhbalc ~ osteolsexo, var.equal = TRUE)
Two Sample t-test

data: osteo$hbalc by osteoisexo
t = -0.059393, df = 92, p-value = 0.9528
alternative hypothesis: true difference in means between group
Hombre and group Mujer is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-0.7637643 0.7194106
sample estimates:
mean in group Hombre mean in group Mujer
B.553333 8.575510

Test de Welch

t.test(variable~factor, var.equal = FALSE)

- t.test(osteo$hbalc ~ osteofsexo, var.equal = FALSE)
Welch Two Sample t-test

data: osteo$hbalc by osteofsexo
t = -0.059%62, df = 91.963, p-value = 0.9526
alternative hypothesis: true difference in means between group
Hombre and group Mujer is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-0.7616689 0.7173151
sample estimates:
mean in group Hombre mean in group Mujer
8.553333 8.575510
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Comparacion de medias de muestras independientes
con el paquete BioestadisticaR: Funcion test.t()

Funcion aplicada a variables

test.t(m = variable, grupos = factor)

Informacion muestral

# t-test para 2 Muestras Independientes

# Informacion muestral
Niveles de agrupacion: Hombre , Mujer

[1] Para grupo = Hombre
n= 45

m 66.9311

5 10.8468

sem= 1.6169

95 %-IC(m)= ( 63.6724 ,

70.1898 )

[2] Para grupo = Mujer
n 49
m bl
s 12.0388
sem= 1.7198
95 %-IC(m)= ( 57.5421 , 64.4579 )

Funcidon para informacion

muestral resumida
test.t(nl, ml, s1, n2, m2 ,s2)

nl: tamafio muestral de la primera muestra
m1: media de la primera muestra

s1: desviacion tipica de la primera muestra
n2: tamafio muestral de la segunda muestra
m2: media de la segunda muestra

s2: desviacion tipica de la segunda muestra

= test.t(nl=50, ml=63, s1=10, n2=67,m2=58, s2=20)

a) Test de Student (varianzas homogéneas)
texp = 2.5014 |, g.1. =92 , p = 0.0141
95%-IC(ml1-m2) = (1.2218, 10.06404)

b) Test de welch (varianzas no homogéneas)
texp = 2.5126 , g.1. = 91.97 , p = 0.0137
95%-TIC (mul-mu2) = (1.2428, 10.6194)

L

Pruebas de normalidad

# Pruebas de normalidad (test de Shapiro-wilk)

[1] Para grupo = Hombre , W =0.928, g.1. =45, p =0.008
[2] Para grupo = Mujer , W =0.924, g.1. =45, p =0.0037

Test de homogeneidad de
varianzas

# Test de homogeneidad de varianzas. Fexp

exp = (
Fexp =1.2319, gll = 48, gl2 = 44, p = 0.486

var[2]/var[1])

» > test.t(m=o0steolipeso, grupos=osteoisexo)

Test de Student y Welch

# Diferencia de medias (grupol[l] - grupol[2])
Diferencia a contrastar: m0 = 0

a) Test de Student (varianzas homogéneas)
texp = 2.5014 , g.1. =92 , p = 0.0141
95%-IC(ml1-m2) = (1.2218, 10.6404)

b) Test de welch (varianzas no homogeneas)
texp = 2.5126 , g.1. = 91.97 , p = 0.0137
95%-IC(mul-mu2) = (1.2428, 10.6194)

Fijar la potencia y detectar el tamano de efecto (delta, 0)

Funcion test.t() con mismo parametros que en el caso anterior, pero afadiendo los
pardmetros potencia y delta. Se obtienen los mismo resultados mas el estudio de la potencia

test.t(..., potencia, delta) » potencia: potencia del test
delta: tamafio del efecto

= test.t(nl=50, ml=63, s1=10, n2=67,

+ m2=58, s2=20, delta=5, potencia=0.85)

# Estudio de la potencia: delta= 5 -» [-5, 5], potencia = B5%

70%-IC(mul-mu2) = (2.0591, 7.9409)

——[-—1-(-1-2- potencia < 85%
Leyenda: -—-(---)-- —[—-]---1--
IC- IC+ md-d m0 m0+d

# Estimacion del tamaro muestral para detectar una diferencia delta=5

con potencia=85%
(1) Considerando las varianzas homogéneas:
(nl = n2) == 199 casos en cada grupo

(2) Considerando las varianzas heterogéneas: r= s[2]/s[1] = 2 ,

1.'=111.09 )
nl == 110 casos en el grupo [1]
n2 »= 220 casos en el grupo [2]

(g.
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Comparacion de medias de muestras relacionadas
[} [} ° [ Y 4
con el paquete BioestadisticaR: Funcion test.t()
Funcidon aplicada a variables
test.t(ml = muestral, m2 = muestra2) » > test.t(ml=osteo$szcue, m2=osteoisztri)
Informacién muestral - -
Estudio de lanormalidad

# Informacion muestral Test _de Student para muestras
[1] variable pre: # Normalidad de Ta diferencia (Test de Shapiro-wilk) relacionadas

n= 94 w =0.9812, g.1. =94, p =0.1945

m= -1.0502 # valor de la diferencia media a contrastar: mO0 = 0

s = 1.2444 Informacién muestral de la diferencia pre-post texp = 1.3385 , g.1. =93 , p = 0.184

sem= 0.1284 95%-IC(m1-m2) = (-0.3839, 0.0748)

95 %-IC(mu)= ( -1.3051 , -0.7953) # Diferengla pre-post

n =

[2] variable post: m= -0.1546

n= 94 s = 1.1197

m = -0.8956 sem= 0.1155

s = 1.2111 95 %-IC(m)= ( -0.3839 , 0.0748 )

sem= 0.1249

95 %-IC(mu)= ( -1.1437 , -0.6476 )

Funcidon para informacion
muestral resumida

test.t(m, s, n)

m: media de las diferencias
s: desviacion tipica de las diferencias
n: tamafno muestral

= test.t(m=-0.1546, s=1.1197, n=94)

¥ t-Test con una muestra

# __________________________________________
# Informacion muestral
n= 94
m = -0.1546
s = 1.1197
sem= 0.1155
95 %-IC(m)= ( -0.3839 , 0.0747 )
# valor de la media a contrastar: m0 = 0
texp = 1.3387 , g.1. =93 , p = 0.1839

95%-IC(mu) = (-0.3839, 0.0747)

Fijar la potencia y detectar el tamano de efecto (delta, 0)

Funcion test.t() con mismo parametros que en el caso anterior, pero afadiendo los
parametros potencia y delta. Se obtienen los mismo resultados mas el estudio de la potencia

potencia: potencia del test
delta: tamafio del efecto

test.t(..., potencia, delta)
> test.t(m=-0.1546, 5=1.1197, n=94, delta=0.2, potencia=0.85)

# Estudio de la potencia: delta= 0.2 -= [-0.2, 0.2], potencia = 85%
70%-IC(mu) = (-0.275, -0.0342)

-(—-[-)-]---1--- potencia < 85%

Leyenda: --(---)-- —[---]---1--
IC- IC+ mO-d m0 m0+d

# Estimacion del tamano muestral para detectar delta=0.2 con potencia=85%
n »= 28E casos
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Contrastes no paramétricos (test de Wilcoxon)

Contraste no paramétricos para 2 muestras independientes

Método asintotico (muestras grandes)

Funcion wilcox.test por defecto en R
Wilcox.text(variable~factor)
> wilcox. test(osteo$imc~osteo$sexo)

wilcoxon rank sum test with continuity correction
data: osteo$imc by osteolsexo

w = 1060, p-value = 0.7506
alternative hypothesis: true location shift is not equal to 0

Método exacto (muestras pequenas)

Funcion wilcox_test del paquete coin
Wilcox_text(variable~factor, distribution = “exact”)

Tibrary(coin)

ml<-c(1,1,1,2,3,5,5,7

m2<-c(1,1,2,2,3,4)

grupo=as . factor(rep(c("ml","m2"),c(8,6)))

valores = c(ml,m2)

wilcox_test(valores~grupo, distribution = "exact")

R L R U

Exact Wilcoxon-Mann-whitney Test

data: walores by grupo (ml, m2)
Z = 0.59829, p-value = 0.5671
alternative hypothesis: true mu is not equal to 0

Contraste no paramétricos para 2 muestras relacionadas

Metodo asintotico (muestras grandes)

Funcion wilcox.test() por defecto en R afadiendo paired = TRUE

Wilcox.test(variable~factor, paired = TRUE)

> wilcox.test(osteo$szcue, osteolsztri, paired = TRUE)
Wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: osteo$szcue and osteol¥sztri

v = 1809.5, p-value = 0.1111
alternative hypothesis: true location shift is not equal to 0

Método exacto (muestras pequenas)

Funcion wilcoxsign_test() del paquete coin
Wilcoxsign_test(variable~factor, distribution = “exact”)

> pl<-c(2,2,3,3,4,5,7,7)
> p2<-c(1,1,2,2,2,2,3,3)
> wilcoxsign_test(pl~p2, ditribution = "exact™)

Asymptotic Wilcoxon-Pratt Signed-Rank Test

data: vy by x (pos, neqg)
stratified by block

Z = 2.5552, p-value = 0.01061
alternative hypothesis: true mu is not equal to 0
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